

«Расул ГАМЗАТОВ. ЧЕТКИ ЛЕТ»

Это было давно, лет пятьдесят назад. В маленький аул Цада, расположенный среди вершин Дагестана, прилетел самолет — первый самолет, увиденный аварцами, и привел его летчик Байдуков. Горский мальчик по имени Расул, сын крестьянина Гамзата Цадасы, мудреца и народного поэта Дагестана, под впечатлением столь необыкновенного события написал свое первое стихотворение... А недавно вышел пятый том собрания сочинений лауреата Ленинской и Государственной премий СССР, народного поэта Дагестана Расула Гамзатова.

Однажды Гамзатов сказал: «В какие бы края ни забросила меня судьба, я везде считаю себя специальным корреспондентом Дагестана. Но в Дагестан я возвращаюсь как специальный корреспондент общечеловеческой культуры, как представитель всей нашей страны и даже всего мира». Как мудр был тот, кто нарек мальчика именем Расул, что в переводе — представитель. Герой Социалистического Труда Расул Гамзатов — депутат Верховного Совета СССР, член Президиума Верховного Совета СССР, полномочный представитель аварского народа, полномочный представитель Страны Советов.

Гамзатова знают многие. Одни — по песне «Журавли», другие — по поэмам, мудрым четверостишиям, книге прозы «Мой Дагестан», кто-то — по выступлениям по радио и телевидению, читательским встречам. И, должно быть, оттого документальный фильм «Расул Гамзатов. Четки лет», премьера которого состоялась недавно, имел большую аудиторию. Автор сценария Дмитрий Мамлеев, режиссер Рафаэль Гаспарянц, оператор Михаил Немыцкий, композитор Мурад Кажлаев, производство Северо-Осетинского и Дагестанского телевидения. Лента представляется философским рассуждением о личности поэта и гражданина, поэтическим сказом о человеке, его назначении в современном мире, причастности к происходящему.

Фильм о Гамзатове собрал на экране разных людей. «Я люблю Расула Гамзатова как очень человеческого поэта», — говорит Эдуардас Межелайтис. Друзья Гамзатова — представители многонациональной семьи советской литературы — Чингиз Айтматов, Кайсын Кулиев, Давид Кугультинов, Мустай Карим... И космонавт Виталий Севастьянов, вспоминая о том, как книги Гамзатова уходили к далеким звездам на космических кораблях. Эпизоды хроники восстановили ушедшие годы, дополнив повествование памятью минувшего, кадры рассказали о его деятельности активного сторонника и борца за мир, о семье.

Михаил ТОЛСТОВ.

Моск. Комсомолец, 1983 г. 25 сент.